

экономических агентов (с их разнообразными и зачастую — разнонаправленными интересами) на максимизацию общественного благосостояния, умножение благотворных позитивных результатов инновационного развития для общества.

Мощным ускорителем инновационного процесса является предпринимательский фактор. Изначально предприниматель является новатором, инициативным, творчески мыслящим человеком, способным подключить к инновационной деятельности весь персонал фирмы.

Мировой опыт человечества свидетельствует о том, что успешная экономика — это конкурентная рыночная экономика со встроенным механизмом инновационного развития. Именно разнообразные инновации обеспечивают получение экономической прибыли, экономический рост и конкурентные преимущества для страны в глобальном масштабе. Любопытно, что инновационная команда функционирует и в компании, производящей футбольные мячи в ФРГ.

Нужно еще раз подчеркнуть роль конкурентного частного предпринимательства, частного капитала в инновационном развитии. И нашей стране следовало бы в большей мере задействовать этот мощный фактор-стимул, который интенсивно включился бы при наличии реальных гарантий в обществе, в том числе — гарантий прав собственности бизнесменам, функционирующим в правовом поле.

Пока этой уверенности нет, частный национальный и иностранный капитал не будет принимать активного участия в инновационном производстве. Понятно и оправданно намерение обеспечить преимущества национальному капиталу. Правительство имеет много возможностей для создания среды, реально благоприятствующей инновациям, в том числе — форсировать развитие конкуренции, продолжить разработку стимулирующей фискальной, амортизационной политики и др.

Думается, что ускорение инновационного процесса в Республике Беларусь возможно на базе использования основных закономерностей мирового и национального опыта страны. Собственно, весь процесс развития цивилизации есть цепь прогрессивных и успешных инноваций.

*В.М. Олиневич, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

ПРОБЛЕМЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ БЕЛОРУССКОЙ СИСТЕМЫ ОТНОШЕНИЙ СОБСТВЕННОСТИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

В современных условиях стабильное экономическое развитие сопровождается достаточно высокими темпами роста ВВП и другими макроэкономическими показателями. В мировой экономике экономический рост принимает черты, свойственные постиндустриальной экономике, и проявляется не только в количественных показателях, но и в развитии науки, здравоохранения, сферы услуг, оздоровления, экологии.

Как известно, базис экономической системы составляют технологические уклады (производительные силы), способы координации, отношения собственности. На наш взгляд, причинами отставания белорусских предприятий от зарубежных конкурентов по эффективности являются не только отсталые технологические уклады, но и недооценка роли отношений собственности в национальной экономике.

Трансформация собственности не сможет быть проведена без учета огромных перемен, происходящих в современном мире. К настоящему времени реформирование собственности уже почти перестало ассоциироваться с проводниками той или иной политики. Сегодня преобладает чисто экономический, прагматический подход к этой проблеме.

Вопросы национализации или приватизации рассматриваются государством в контексте общей социально-экономической политики, зависящей от конкретной внутренней и внешней обстановки. Трансформация государственной собственности в странах ЦВЕ была направлена на замену неэффективной государственной экономики с централизованным планированием. Государство помогало процессу трансформации, осуществляя контроль за ходом приватизации, определяя стратегические, приоритетные направления экономического роста в стране, создавая рыночные институты и механизмы, привлекая иностранный капитал.

Перераспределение прав собственности все еще продолжается. Поэтому необходима разработка основ нового этапа процесса реформирования. Суть его — развить оптимальный уровень концентрации правомочий физических и юридических лиц, обеспечивающий эффективные формы функционирования собственности и экономический рост на основе косвенной приватизации.

Для стабильного развития отечественной экономики и ее интеграции в мировое хозяйство необходимы активизация деятельности на макроэкономическом уровне и точечное воздействие государства, стимулирующее формирование новых технологических укладов и согласование интересов государства, бизнеса и общества.

Реформирование отношений собственности должно сконцентрировать внимание государства на стратегических направлениях национального развития, поисках своего места в мировом экономическом хозяйстве. На наш взгляд, стратегия реформирования государственной собственности в Республике Беларусь должна быть направлена на развитие реального сектора экономики, на научно-технологический прорыв в такие сферы деятельности, которые позволили бы создать передовые технологии, конкурентоспособную на мировом уровне продукцию. После определения приоритетов формируются механизмы создания государством экономических мотивов стимулирования секторов экономики, представляющих стратегический национальный интерес. Для перехода на устойчивую траекторию экономического развития существующая концепция хозяйствования должна быть замещена альтернативной моделью, которая базируется на производительных инновациях.